Liebe 9c, heute verbessert ihr bitte einfach die Lésungen. Neues gibt es dann morgen.

4.3 Vereinfachen von Wurzeltermen

— Vereinfachung von Wurzeltermen (hauptséchlich mit Variablen, um die Verwendung des Taschenrechners auszuschliefen)
durch Anwenden der Rechengesetze fiir Wirzeln

© Berechne ohne Verwendung des Taschenrechners.

Beispiele: = \/E-\/E:\fZ-S:\/E:

Zur Erlnngrung:

) \[32 \[2 =n[32-2 =1[64 =8 ﬂ% s -z als_ 10 16 -4
b) V12 -3 =Af12-3=1/36 =6 g)\@-\ﬁ: 144 =12
c]%:@:ﬁ:él h)’\/? @\‘{_ ‘\"11':2 '\ji 8
d) /3642 -1/36 -6 i)%:«/%: 81 = 9

E]%:q%:\@:g ) /10 -+/6 -\[15 =~[900 =30

® Vereinfache die folgenden Terme (vgl. Aufgabe @). Fiir alle Teilaufgaben gilt: x e R*.

g ™

Beispiele: \/X \/g = \/2)(- 8x = \/ 16x° = 4x

NyaNmed-)
x e D e x2
£

18x 18x .
J': N E NN N
>
3 2 2 2 2 2 2 3
e A =AY X =X X X = XX X=X g %
\ J .
» om

a) \/8x -\[50x = /400 = 20x f) 3¢ -\12x = A[36x" = 65
b) V¢ \x =ahéx =ah = 9)1"{%2'\/%"2='\/%"2=\/1{5x2=4x
)%:@m@wﬂ 5y - S

d) \/x° -4[25x = A[25: =5 ) /5% -A/5x = 5x

o NENT _ NER ) Mn _NE 1 @131z
2 T ow T w2 J‘\J’E-x_\f? x 2 x X x
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© Vereinfache die folgenden Terme. Den Taschenrechner brauchst du dazu nicht. Beachte,

dass die dir bereits bekannten Rechengesetze flir die Vereinfachung von Wurzeltermen

nur fur die Multiplikation und Division, nicht aber fir die Addition und Subtraktion gelten!

Vergleiche selbst:

( \/E+\/§:4+3 =7
W16 +9 :\/E:S}&

Wie gewohnt: \/E\/E: 4.3 =12
\V16-9  =+/144 =12V
/

b) 35 +4~/5 = .. 7[5
) 44/8 - 64/8 = -21/8

d) 64/11 +4/11 = 77f11

e) 054/34 +054/34=1/34
f) 284/33 - 01433 =274/33

Du kannst die
Summanden NICHT
unter el Wurzelzeichen
zusammenfassen! Das

geht nur bel ,-*
und .:*1

345 - 4[5 = 3.4 v{?-\/?:mﬁ:e;(/
(4-05):(6,\/5):%:%:%

611 -Aj/11 =6-11 =66

0,54/34 -054/34 =0,25-34 = 0,85
(2,84/33):(0,14/33) = %%f—i: IS T

Bei den folgenden Teilaufgaben sowie bei Aufgabe @ stehen alle Variablen fir Zahlen aus R”.

g) 3\ x + 2 sz\/;
h) 44y’ + 5[y’ = 9y’

=-0,1m

i AJd® +24[d® =34[d® =3d®

34/x - 24/x = 6x

44fy? - 5fy? = 20y
) 014/m? -024/m? = -01\[m?  (0,1A/m?): (
- 24/d = 2d°

02+/m?) = 2nm _ 01 _ 1
! - o/ m? 0,2 2

O Klammere jeweils die Wurzel

aus und vereinfache.

Beispiel: a\/g + b\fg = \/g (@a+h) }

a) \/gvx—y'WZ\f?(X-y)

b) \/E-c+\/ﬁ-d+\[ﬂ:\/ﬁ(c+d+l)
9 /8 -g+1/5-8 =1[8 g +1[5 /8 =1[8(g+\/5)
d)\/7+\/7-5—\/7-t+\/§“i__@+s—t+\f?)

((-%-El

(I+b+>)- LIV

2l +p)-8y

(S e1-2+0)-T uBmeon

1

(
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